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 Введение

       Связная речь предполагает овладение богатейшим словарным запасом языка, усвоение языковых законов и норм, овладение грамматическим строем, а также практическое их применение, практическое умение пользоваться усвоенным языковым материалом, а именно умение полно, связно, последовательно и понятно окружающим передать содержание готового текста или самостоятельно составить связный текст.

       Речь - основа всякой умственной деятельности, средство коммуникации. Умение  сравнивать, классифицировать, систематизировать, обобщать -  формируется через речь. Логически чёткая, доказательная, образная устная и письменная речь обучающегося – показатель его умственного развития. Формирование связной речи является важнейшим условием успешности обучения ребенка в школе.

       Изучением развития связной устной речи занимались учёные, психологи, логопеды. В работах исследователей подчеркивается, что в системе  коррекционной логопедической работы с детьми с ОНР формирование связной речи приобретает особое значение из-за структуры дефекта и превращается в сложную задачу, становится главной конечной целью всего коррекционного процесса, целью трудно достижимой, требующей длительной кропотливой работы логопеда, учителя, родителей и ребенка.

1. Теоретические основы  формирования связной устной речи

       Одним из важнейших показателей уровня культуры и интеллекта человека  является его речь. Человек всю свою жизнь совершенствует речь, овладевает богатствами языка. 

        Язык – это система объективно существующих, социально закрепленных знаков, соотносящих понятийное содержание и типовое звучание, а также система правил их употребления и сочетаемости.  Речь - это своеобразная форма познания человеком предметов и явлений действительности и средство общения людей друг с другом.  Язык – средство общения, а речь – сам процесс общения. Язык абстрактен и воспроизводим, объективен по отношению к говорящему. Речь конкретна и неповторима, материальна, состоит из артикулируемых знаков, воспринимаемых чувствами, динамична, субъективна, является видом свободной творческой деятельности индивида. 

       Речь разнообразна. По своим особенностям и функциональному назначению различают речь внешнюю (устную и письменную) и речь внутреннюю.

       Связная речь – это единое смысловое и структурное целое, включающее связанные между собой и тематически объединенные, законченные отрезки. 

       Диалогическая (диалог) — первичная по происхождению форма речи. Служит  для удовлетворения потребности непосредственного живого общения. Структура диалога допускает грамматическую неполноту, опускание отдельных элементов грамматически развернутого высказывания, наличие повтора лексических элементов, употребление стереотипных конструкций разговорного стиля (речевые штампы). Простейшие формы диалога не требуют построения программы высказывания.

       Монологическая речь – связное, логически последовательное высказывание, протекающее относительно долго во времени, не рассчитанное на немедленную реакцию слушателей. Она имеет несравненно более сложное строение, выражает мысль одного человека, которая неизвестна слушателям. Поэтому высказывание содержит более полную формулировку информации, оно более развернуто. В монологе необходимы внутренняя подготовка, более длительное предварительное обдумывание высказывания, сосредоточение мысли на главном. Для монолога характерны: литературная лексика; развернутость высказывания, законченность, логическая завершенность; синтаксическая оформленность; связность монолога обеспечивается одним говорящим. Монологическая речь является более сложным, произвольным, более организованным видом речи по сравнению с диалогом,  поэтому требует специального речевого воспитания.

       Связная речь может быть ситуативной и контекстной. Ситуативная речь связана с конкретной наглядной ситуацией и не отражает полностью содержания мысли в речевых формах. Она понятна только при учете той ситуации, о которой рассказывается. В контекстной речи содержание понятно из самого контекста. Сложность контекстной речи состоит в том, что здесь требуется построение высказывания без учета конкретной ситуации, с опорой только на языковые средства.

       Речевое действие начинается с намерения, с мотива высказывания, возникающего на фоне потребности в общении. Говорение и понимание требуют владения системой языка.

       Выделяется ряд разновидностей устной монологической речи. В младшем школьном возрасте основными видами, в которых осуществляется монологическая речь, являются описание, повествование и  рассуждение.
       Сообщение о фактах действительности, состоящих в отношениях одновременности, называется описанием. Особый вид высказывания, отражающий причинно-следственную связь каких-либо фактов (явлений), называется рассуждением. 

       Наряду с существующими различиями отмечается определенная общность и взаимосвязь диалогической и монологической форм речи. Прежде всего, их объединяет общая система языка. Монологическая речь, возникающая у ребенка на основе диалогической, впоследствии органично включается в разговор, беседу. 

       Признаки связной речи: содержательность (хорошее знание предмета или явления о котором говорится); точность (правдивое отображение действительности, правильный подбор слов, наиболее подходящих к данному содержанию); логичность (последовательное изложение мыслей); ясность (понятность для окружающих); правильность, чистота, богатство (разнообразие).

       Подводя итог, можно охарактеризовать связную  речь как совокупность тематически объединенных фрагментов речи, находящихся в тесной взаимосвязи и представляющих собой единое смысловое и структурное целое. Связная речь включает в себя две формы речи: монологическую и диалогическую. Монолог более сложная форма речи. Это - связная речь одного лица, служащая для целенаправленной передачи информации. Основными видами, в которых осуществляется монологическая речь, являются описание, повествование и элементарные рассуждения. Их существенными характеристиками являются связность, последовательность, логико-смысловая организация.

       Показатель развития связной повествовательной речи у детей младшего школьного возраста связности - использование звуковых средств связи; показатель последовательности - соответствие порядка следования предложений в тексте, последовательности событий по картинкам; логичность - соответствие текста теме картинок, правильная композиционная структура, соответствующая законом построения правильного суждения. 

2. Особенности формирования связной устной речи в онтогенезе.

       Вопросам поэтапного становления речи при ее нормальном развитии уделяется достаточно много внимания. В  работах  исследователей  подробно описано становление речи у детей, начиная с самого раннего детства.

        Онтогенез языковой способности – сложнейшее взаимодействие, с одной стороны, процесса общения взрослых и ребенка, процесса поэтапно развивающегося; с другой – процесса развития предметной и познавательной деятельности ребенка. И то, что развивается в процессе развития детской речи – это не язык, а характер взаимодействия имеющихся в распоряжении ребенка языковых средств и способ использования языка для целей познания и общения.

       Процесс развития речи не есть процесс количественных изменений, выражающийся в увеличении словаря и ассоциативных связей слова, но процесс качественных изменений, скачков, т.е. это процесс действительного развития, который, будучи внутренне связан с развитием мышления и сознания, охватывает все перечисленные функции, стороны и связи слова.

       Выделяют следующие периоды речевого развития: подготовительный (с момента рождения — до года); преддошколъный (от года до 3 лет); дошкольный (от 3 до 7 лет);  школьный (от 7 до 17 лет).

       При рождении в период подготовительного этапа своё появление ребёнок  знаменует криком. Крик — первая голосовая реакция ребенка. И крик, и плач ребенка активизируют деятельность артикуляционного, голосового, дыхательного отделов речевого аппарата.

       Период «гуления» отмечается у всех детей уже в 1,5 месяца. При нормальном развитии ребенка «гуление» постепенно переходит в лепет. В 7- 8,5 месяцев дети произносят слоги типа ба-ба, дя-дя, де-да и т.д., соотнося их с определенными окружающими людьми. Лепет — это не механическое воспроизведение слоговых сочетаний, а соотнесение их с определенными лицами, предметами, действиями. В 8,5-9 месяцев лепет носит модулированный характер с разнообразными интонациями. К концу первого года приготовительные физиологические упражнения голосового аппарата в основных своих проявлениях заканчиваются,  и ребенок переходит к сознательной подражательной речи. Настает момент, когда он сознательно произносит первое слово, связав его с определенным, им хорошо усвоенным представлением. Устанавливается эта связь благодаря тому, что взрослые многократно повторяют определенные слова, заимствуемые из рефлекторного словаря ребенка. У ребенка постепенно образуется ассоциация между зрительным представлением того или другого предмета и слуховым выражением в слове. Голосовые органы к этому времени настолько подготовлены долгими предварительными физиологическими упражнениями, что ассоциации эти устанавливаются легко и в большом количестве.

       К концу первого года ребенок обычно активно владеет уже 8—10 словами. Содержание для этих первых слов доставляет окружающая его конкретная действительность, в первую очередь лица, предметы, вещи, с которыми он имеет часто общение и которые имеют для него личное значение.

       В 1—1,5 года появляются глаголы («дай кушать» и т. д.) и связывание по нескольку слов в одно целое — предложение.

       К концу второго года ребенок уже задает вопросы о предметах («что это?»), Появляются прилагательные (белый, хороший и т.п.), числительные (один, пять), предлоги (у мамы), наречия (очень хорошо).

        В 2,5—3 года в обиходе речи детей присутствуют предложения из трех-четырех слов, используются частичные грамматические формы (иди — идет —идем — не иду; кукла — кукле —куклу). К этому времени исчезают аграмматизмы.

Характерным показателем активного речевого развития детей на этом этапе является постепенное формирование грамматических категорий. На третьем году жизни происходит освоение морфологических категорий и форм при активном использовании непроизвольных высказываний, состоящих из одного-двух простых предложений. 

       В три года практически заканчивается анатомическое созревание речевых областей мозга. Ребенок овладевает главными грамматическими формами родного языка, накапливает определенный лексический запас

       К концу преддошкольного периода дети общаются между собой и окружающими, используя структуру простого распространенного предложения, употребляя при этом наиболее простые грамматические категории речи.

       На четвертом году жизни зарождается словообразование и словотворчество в тесной связи с расширением словаря. На​чи​на​ется формирование высказываний типа элементарных коротких монологов (рассказов). Активно осваивается звукопроизношение, главным образом через игры со звукоподражанием.

       В 4 - 5 лет нормально развивающийся ребёнок нормально говорит обо всём, что связано с его потребностями, и в соответствии с содержанием жизни и языком того коллектива, среди которого он живёт. Речь взрослых он усваивает: активно (не только слушает, но и сам говорит, корригируя произношение, выбирая социально значимые для него или эмоционально насыщенные слова),  целостно (словами и фразами), дифференцируя, прежде всего, социально значимые звуки.

       Пятый год жизни знаменуется становлением произвольности речи, формированием фонематического восприятия, осознанием простейших языковых закономерностей, что проявля​​​ется, в частности, в изобилии языковых игр с граммати​ческим содержанием (словотворчество, «грамматические пе​ре​боры»).

       Шестой и седьмой год жизни — этап овладения способами грамматически правильного построения развернутых связных высказываний, активного освоения сложного синтаксиса при произвольном построении монолога, этап формирования грам​ма​тически и фонетически правильной речи, освоения способов вычленения из речи (осознания) предложения, слова, звука.

       К концу дошкольного периода дети должны владеть развернутой фразовой речью, фонетически, лексически и грамматически правильно оформленной.

      В школьный период продолжается совершенствование связной речи. Дети сознательно усваивают грамматические правила оформления свободных высказываний, полностью овладевают звуковым анализом и синтезом. На этом этапе формируется письменная речь.

3. Особенности овладения связной устной  речью  школьниками  с ОНР
       Под общим недоразвитием речи у детей с нормальным слухом и первично сохранным интеллектом следует понимать такую форму речевой аномалии, при которой нарушено формирование всех компонентов речевой системы, относящихся как к звуковой, так и к смысловой сторонам речи.

       При общем недоразвитии речи отмечается позднее ее начало, скудный запас слов, аграмматизм, дефекты произношения и фонемообразования.

       По степени тяжести проявления дефекта в основном выделяют три уровня общего недоразвития речи. Эти  три уровня  общего недоразвития речи выделены и подробно описаны Р.Е.Левиной. В работах Т. Б. Филичевой представлен и четвертый уровень общего недоразвития речи.

        Речевое недоразвитие у детей может быть выражено в разной степени: от полного отсутствия речи или лепетного ее состояния до развернутой речи, но с элементами фонетического и лексико-грамматического недоразвития.

       Первые два уровня общего недоразвития речи характеризуют глубокие степени нарушения речи, а на третьем, более высоком уровне, у детей остаются лишь отдельные пробелы в развитии звуковой стороны речи, словарного запаса и грамматического строя. У  детей с четвёртым уровнем общего недоразвития речи обнаруживаются нерезко выраженные нарушения в лексике, фонетике, грамматике. Нарушения эти чаще проявляются и процессе детального обследования, при выполнении специально подобранных заданий.                         

       Для детей первого уровня характерна лепетная речь или ее отсутствие. Активный словарь этих детей находится  в зачаточном состоянии, состоит из лепетных слов, звукоподражаний и общеупотребительных слов (мама, папа, дай, на). Структура этих слов часто нарушена. Значения слов неустойчивы и недифференцированны;

Пассивный словарь несколько шире активного. Фраз на данном уровне нет. Свои желания дети выражают отдельными словами, грамматически не связанными между собой.

       Дети первого уровня затрудняются и в понимании грамматических форм, не различают число и род имени существительного, имени прилагательного и некоторых падежных форм. Дети опираются в основном на лексическое, а не на грамматическое значение слова.

       Для данной группы детей характерна несформированность зрительного и слухового внимания и памяти. Внимание неустойчиво, работоспособность низкая. 

В школьном возрасте дети вовсе не говорящие или находящиеся на уровне лепетной речи встречаются сравнительно редко, в тех случаях, когда неблагоприятно складываются условия бытового общения (неблагоприятная речевая среда, характерологические особенности ребенка и др.). Чаще всего к 7-8 годам дети достигают второго уровня речевого развития.

       Второй уровень речевого развития плохо говорящих детей характеризуется следующим:

- активный словарь расширяется не только за счет существительных и глаголов, но и за счет использования некоторых (преимущественно качественных) прилагательных и наречий;

- происходит некоторое обогащение речи за счет использования отдельных форм словоизменения, наблюдаются попытки детей изменять слова по родам, числам и падежам, глаголы по временам, однако эти попытки чаще всего оказываются неудачными;

-  дети начинают пользоваться фразой;

- улучшается понимание речи, расширяется пассивный и активный словарь, возникает понимание некоторых простых грамматических форм;

- произношение звуков и слов, как правило, нарушено резко, легко обнаруживается неподготовленность детей к овладению звуковым анализом и синтезом.

       Характеризуя детей с  ОНР третьего уровня нужно отметить, что  у таких детей  недостаточно развиты устойчивость и объем внимания, а также ограниченные возможности его распределения. При относительно сохранной смысловой, логической памяти у детей  снижена вербальная память, страдает продуктивность запоминания. Они забывают сложные инструкции, элементы и последовательность заданий.

        У детей с данным уровнем ОНР значительно развито понимание обращенной речи, которое  приближено к норме. Отмечается недостаточное понимание изменений значения слов, выражаемых приставками, суффиксами; наблюдаются трудности в различении морфологических элементов, выражающих значение числа и рода, понимание логико - грамматических структур, выражающих причинно - следственные, временные и пространственные отношения. 

       Итак, третий уровень общего недоразвития речи у детей характеризуется следующими недостатками:

- на фоне сравнительно развернутой речи наблюдается неточное знание и неточное употребление многих обиходных слов, в активном словаре детей преобладают существительные и глаголы, мало слов, характеризующих качества, признаки, состояния предметов и действий, а также способы действий, большое количество ошибок наблюдается в использовании простых предлогов и почти не используются в речи более сложные предлоги;

- наблюдается недостаточная сформированность грамматических форм языка – ошибки в падежных окончаниях, смешение временных и видовых форм глаголов, ошибки в согласовании и управлении, способами словообразования дети почти не пользуются;

- в активной речи используются преимущественно простые предложения.   

     Отмечаются большие затруднения, а часто и полное неумение распространять предложения и строить сложные предложения (сочиненные и подчиненные):

- у большинства детей на этой стадии еще сохраняются недостатки произношения звуков и нарушения структуры слова, что создает большие трудности в овладении звуковым анализом и синтезом;

- понимание обиходной речи в основном хорошее, но иногда обнаруживается незнание отдельных слов и выражений, смешение смысловых значений слов, близких по звучанию, нетвердое овладение многими грамматическими формами. 

       Это особенно проявляется при чтении учебных и художественных текстов. В письме и чтении возникает много ошибок специфического характера, стоящих в прямой зависимости от уровня развития речи.

      Говоря о том, что у детей с третьим уровнем ОНР остаются лишь частичные пробелы в развитии фонетики, лексики и грамматического строя, которые на первый взгляд  могут показаться несущественными, однако совокупность их ставит ребенка в очень затруднительное положение при обучении в школе. Учебный материал воспринимается слабо, степень его усвоения, несмотря на внешнюю сформированность речи, очень низкая. Правила грамматики в этих условиях усваиваются плохо. В дальнейшем общее недоразвитие речи начинает сказываться на усвоении   других предметов.

      В результате длительного комплексного психолого - педагогического изучения детей с ОНР была выявлена еще одна категория детей, у которых признаки речевого недоразвития оказываются «стертыми» и не всегда правильно диагностируются. В своих работах Т.Б. Филичева, характеризуя речевой статус детей с нерезко выраженным общим недоразвитием речи (IV уровень), отмечает своеобразие их связной речи, проявляющееся в нарушении логической последовательности, пропуске значимых для сюжета эпизодов, в застревании на второстепенных деталях, в использовании простых, малоинформативных предложений. 

      Это легкая форма речевой патологии, при которой у детей, отмечаются не выраженные, но стойкие нарушения в овладении языковыми механизмами словообразования, словоизменения, в употреблении слов сложной структуры, некоторых грамматических конструкций, недостаточный уровень дифференцированного восприятия фонем и др.

       Отличительной особенностью детей четвертого уровня является своеобразие их связной речи, в процессе которой допускаются следующие ошибки:

- в беседе, при составлении рассказа по заданной теме, картине, серии сюжетных картинок констатируются нарушения логической последовательности, застревание на второстепенных деталях, пропуски главных событий, повтор отдельных эпизодов;

- рассказывая о событиях из своей жизни, составляя рассказ на свободную тему с элементами творчества, дети пользуются в основном простыми малоинформативными предложениями;

- дети испытывают трудности при планировании своих высказываний и отборе соответствующих языковых средств.

       Творческое рассказывание детям с данным уровнем ОНР также даётся с  трудом. Дети испытывают серьезные затруднения в определении замысла рассказа, в изложении последовательного развития сюжета. Нередко выполнение творческого задания подменяется пересказом знакомого текста. Экспрессивная речь детей может служить средством общения, если со стороны взрослых оказывается помощь в виде вопросов, подсказок, суждений.

       В редких случаях дети бывают инициаторами общения, они не обращаются с вопросами к взрослым, игровые ситуации не сопровождают рассказом. Все это тормозит процесс развития связной речи и требует целенаправленной коррекционно - педагогической работы.

       Типичными проблемами развития речи детей с общим недоразвитием речи являются:

- односложная, состоящая лишь из простых предложений речь (так называемая "ситуативная" речь), неспособность грамматически правильно построить распространенное предложение; 

- бедность речи, недостаточный словарный запас; 

- плохая дикция, неспособность грамотно и доступно сформулировать вопрос, построить краткий или развернутый ответ, если это необходимо и уместно;

- неспособность построить монолог: например, сюжетный или описательный рассказ на предложенную тему, пересказ текста своими словами;

- отсутствие логического обоснования своих утверждений и выводов; 

- отсутствие навыков культуры речи: неумение использовать интонации, регулировать громкость голоса и темп речи. 

      Особенности в построении высказывания, характерные для детей с общим недоразвитием речи - результат трудностей планировании и развитии речевого сообщения. Аналогичное высказывание речи свидетельствует о большом числе сбоев грамматическом оформлении сообщения. При критерии смысловой целостности текста у детей с общим недоразвитием речи будут наблюдаться следующие особенности: смысловые звенья воспроизведены с значительными сокращениями, пересказ  неполный, имеются значительные сокращения, или искажения смысла, или включение посторонней информации. Критерий лексико-грамматического оформления: пересказ  содержит аграмматизмы, наблюдаются стереотипность оформления высказываний, поиск слов, отдельные близкие словесные замены, повторы, неадекватное использование слов. Критерий самостоятельности выполнения пересказа: у детей с общим недоразвитием речи возникают трудности самостоятельно пересказать текст, ему необходима помощь взрослого.

4. Особенности логопедических методик работы по формированию связной речи у учащихся младших классов с ОНР.

       Связная речь у  детей с ОНР  не может быть воспитана сама по себе, так как она требует четкой систематической коррекционной работы логопеда. Уделяя внимание работе над словом, путем практических упражнений логопед подводит детей к пониманию связи слов в предложении и отрабатывает наиболее сложные грамматические формы.

       Общими принципами обучения связной   речи являются: отведение важной роли речевому образцу педагога, применение игровых приемов, широкое использование средств наглядности, выбор методов и приемов с учетом задач обучения детей родному языку.

       Обучение детей с общим недоразвитием речи должно начинаться не с развития собственной речи, а с восстановления той базы, которая обеспечивает ее формирование. Работа по развитию у детей зрительного внимания и памяти, слухового внимания и памяти, моторики может проводиться параллельно с речевыми заданиями в виде игр и упражнений. 

       Общими особенностями построения этих занятий для детей с ОНР являются:

 - проведение специальной подготовительной работы (подготовка к восприятию и предварительный разбор содержания текста или наглядного сюжета - с выделением важных смысловых звеньев, последовательности событий и др.);

 - специальный языковой разбор текстового материала;

- включение в занятия лексических и грамматических упражнений, игровых приемов, активизирующих внимание, зрительное и вербальное восприятие;

- использование вспомогательных методических приемов, облегчающих детям овладение навыками связных высказываний (опорные вопросы, речевой образец, разнообразный иллюстративный и схематический материал и др.).

       Логопедические занятия позволяют наиболее полно осуществлять дифференцированный и индивидуальный подход к детям в зависимости от выраженности и особенностей отмечаемых у них речевых и неречевых нарушений.

Методические приемы развития речи традиционно делятся на три основные группы: словесные, наглядные и игровые. 

       Широко применяются словесные приемы. К ним относятся речевой образец, повторное проговаривание, объяснение, указания, оценка детской речи, вопрос.

Наглядные приемы – показ иллюстративного материала, показ положения органов артикуляции при обучении правильному звукопроизношению.

       Игровые приемы могут быть словесными и наглядными. Они возбуждают у ребенка интерес к деятельности, обогащают мотивы речи, создают положительный эмоциональный фон процесса обучения и тем самым повышают речевую активность детей и результативность занятий.

       В реальном педагогическом процессе приемы используются комплексно. Так, в обобщающей беседе могут быть использованы разного типа вопросы, показ предметов, игрушек, картин, игровые приемы, художественное слово, оценка, указания. Логопед пользуется разными приемами в зависимости от задачи, содержания занятия, уровня подготовленности детей, их возрастных и индивидуальных особенностей. 

       Вид рассказывания, как правило, определяет и прием обучения. Наиболее эффективны и широко используются  образцы рассказов логопеда, планы рассказов, которые имеют в этом виде речевой деятельности детей свою специфику. В качестве дополнительных используются такие приемы, как указания, анализ и оценка детских рассказов, подсказ нужного слова, совместный рассказ взрослого  и ребенка.

       Успешность выполнения речевого задания зависит от активизации детской памяти. С этой целью используются вспомогательные вопросы. Задача их – научить ребенка последовательно и полно, в понятной для слушателей форме воспроизводить свой личный опыт, рассказывать о впечатлениях и переживаниях, направлять свое внимание на суть передаваемых событий.  

       Эффективным при обучении детей с ОНР является приём параллельного описания логопедом и ребёнком двух однотипных игровых предметов, то есть наглядный метод, когда педагог, а вслед за ним ребёнок составляют описание предмета по частям, называя одни и те же признаки. 

       По мере усвоения детьми навыков описания непосредственно воспринимаемых предметов включаются новые виды работы: описание предмета по памяти, по собственному рисунку,  описание  различных игровых ситуаций. В последнем случае высказывания детей строятся с опорой только на образец, даваемый логопедом по однотипному предмету.

       Приём описания предмета по выполненному рисунку является эффективным для усвоения детьми с ОНР навыков самостоятельного описания. После выполнения рисунка предмета ребёнком даётся описание по определённому плану. 

       Продуктивными являются задания на составление вариативных рассказов по готовой предметно-графической схеме. Предлагаемая система обучения связной речи даёт возможность применения различных способов моделирования смысловой программы текстов. 

       Методика картинно-графических  планов и сенсорно графических схем развития связной речи у детей формирует алгоритм учебных действий. Суть методики: учить детей пересказу текстов цепного содержания с опорой на картинно-графический план. Вариативность темы задается глагольной лексикой, в результате чего у детей получаются рассказы противоположного содержания.  В дальнейшем степень опоры на заданные смысловые компоненты конкретного текста сокращается, и дети начинают самостоятельно составлять рассказы на заданную тему, вначале с предварительным выстраиванием графического плана будущего сообщения, а затем без опоры на него.

       Постепенное свертывание графической программы и исчезновение внешних опор означает завершение этапа освоения материализованных действий по осознанию смысловой программы текстового сообщения.

       Важную роль в формировании умения строить связные высказывания принадлежит работе над текстом. Для такого вида работ применяется методика  Е.В.Мазановой. В методике  представлено множество заданий по распространению и сокращению текста (и, соответственно, подробному и сжатому пересказу), воссозданию текста по его плану. Очень полезны  задания по конструированию повествовательного сообщения. Здесь же предлагается работа по анализу текста. В процессе работы задания постепенно усложняются, и выполнение их в определенной последовательности позволяет реализовать один из основных принципов развития связной речи – от ситуативной ее формы к контекстной.

        Особенность данной системы работы являются то, что, последовательно применяя этапы обучения, удается формировать связную речь у тех детей, которые изначально не владели развернутыми смысловыми высказываниями. 

        Таким образом, вся работа логопеда направлена на формирование у обучающихся умений планировать собственное высказывание, самостоятельно ориентироваться в условиях речевой ситуации, самостоятельно определять содержание своего высказывания.


У детей закрепляются и становятся устойчивыми навыки самостоятельной работы. Они овладевают умением сравнивать и обобщать. Умеют вербализовать производимые учебные действия и отдельные виды деятельности в форме развернутых связных высказываний. У детей формируется готовность к социальному взаимодействию.

5. Коррекционно-логопедическая работа по активизации связной монологической  речи учащихся младших классов с ОНР

       При проведении занятий по обучению рассказыванию  ставлю следующие задачи: 

1. Определяю принципы коррекционной логопедической работы.

2. Выделить методы и приёмы по формированию у учащихся связных монологических высказываний.

3. Подбираю задания, направленные на формирование у младших школьников связной монологической речи. 

       Формирование у детей навыков построения связных развернутых высказываний в свою очередь включает:

- усвоение норм построения связного высказывания (тематическое единство);

- соблюдение последовательности в передаче событий, логической связи между частями-фрагментами рассказа;

- завершенность каждого фрагмента, его соответствие теме сообщения;

- формирование навыков планирования развернутых высказываний;

- обучение детей выделению главных смысловых звеньев рассказа-сообщения;

- обучение лексико-грамматическому оформлению связных высказываний в соответствии с нормами родного языка.

       Работа строится с соблюдением основных принципов:

1) Принцип доступности.

       Принцип доступности – связь получаемых знаний с имеющимися знаниями ребёнка, которые уже сформированы в сознании ребенка. 

2) Принцип индивидуальности.

       Индивидуальный подход в логопедической работе выражается, прежде всего, в тщательном изучении каждого ребенка перед началом и в процессе логопедической работы с ним и в выборе средств коррекционно-воспитательной работы в зависимости от его психологических особенностей и речевых возможностей.

3) Принцип наглядности.

       Принцип максимальной наглядности, позволяет дать детям живой красочный образ недостаточно известной части действительности. Наглядность обеспечивает прочное запоминание, повышает интерес детей к знаниям и делает процесс обучения более легким. 

4) Принцип системности и последовательности.

       Дидактический принцип систематичности и последовательности предполагает в процессе внедрения знаний, развития навыков и умений делать это не сразу, не в один прием, во всем объеме и со всеми деталями, а постепенно, последовательно, что обеспечивает посильность их усвоения детьми. 

5) Тематический принцип.

       Занятия по формированию связной речи строятся в соответствии с лексическими темами, что способствует  активизации словаря, накоплению знаний по данной теме.

6) Принцип коммуникативного подхода к формированию устной связной речи детей. 

      Особое внимание  уделяю  обучению тем видам связных высказываний, которые, прежде всего, используются в процессе усвоения  знаний на начальных этапах школьного обучения (развернутые ответы, пересказ текста, составление рассказа по наглядной опоре, высказывания по аналогии). 

       В системе развития связной речи учащихся выделим три взаимосвязанных раздела: 

1 раздел – формирование ориентировочной основы действия по узнаванию связных высказываний; 

2 раздел – формирование первоначального навыка связного говорения по правилам смысловой и языковой организации текста; 

3 раздел – формирование умения связного говорения по правилам.

       На этапе формирования ориентировок в смысловой целостности рассказа дети учатся сравнивать и отличать нормативное связное сообщение с различными вариантами ненормативной речи. Обучение умению отличать рассказ (текст) от «не рассказа» (не текста) предусматривает выполнение на логопедических занятиях специальных упражнений на сопоставление:

- рассказа и набора слов из него;

- рассказа и набора бессвязных предложений;

- рассказа и его деформированного варианта;

-рассказа и его некомплектного варианта (с пропуском одной смысловой части);

-рассказа, в котором все предметы (существительные) заменены местоимениями;

- двух различных сообщений об одном и том же.

      Каждый из выделенных этапов формирования ориентировочных умений предполагает применение специальных методов и приемов, позволяющих ребёнку найти рассказ среди «не рассказов».

   1 этап. Формирование ориентировки в смысловой целостности сообщения. Обучение  включает в себя формирование двух видов умений по узнаваемости связного и цельного сообщения:

- умение узнавать рассказ через соотнесение его с фактом действительности, т.е. через моделирование наглядно – образного восприятия ситуации;

- умение узнавать рассказ путем ориентировки в его логико - смысловых компонентах, т.е. через выделение единого предмета сообщения и главной мысли рассказа.

        Например, план ответа для узнавания рассказа – повествования включает следующие пункты: отрывок – рассказ; в нем рассказывается о событии,  случае; этот случай можно нарисовать или мысленно представить; рассказ можно озаглавить (назвать).

2 этап. Логопедическая работа по формированию ориентировок в текстах, рассказах основана на формировании ориентировок в языковых средствах связного сообщения.

       На этом этапе основное внимание уделяю выяснению того, как сообщается, рассказывается о предмете, событии. Основная задача состоит в том, чтобы показать и рассказать обучающимся, что об одном и том же  предмете или событии можно рассказывать по разному, что способствует преодолению речевой стереотипности, свойственной школьникам с ОНР. Вторая задача этого этапа – закрепить мысль о том, что рассказ всегда состоит из нескольких предложений.

       С этой целью подбираю  упражнения на сопоставление парных загадок, тексты которых рассказывают об одном и том же в разной речевой форме. При этом соблюдалось требование подбора: текст одной загадки оформляется глагольными словами, другой – прилагательными.

Например:

	Я – черный, красный, желтый, синий.

С начинкой твердой в древесине.

Я с острым ножиком дружу

И что хочу, изображу.


	Любит нос везде совать:

И чертить, и рисовать.

Всё раскрашиваем сами

Разноцветными носами.

	Глазки – изумрудные,

Шубейка – пуховая,

Песенки – ласковые,

Коготки – острые.
	Что за зверь со мной играет?

Не мычит он и не лает.

Нападает на клубки.

Прячет в лапках коготки.




       Обучению детей рассказыванию предшествовала подготовительная работа, целью которой было - достижение уровня речевого и языкового развития, необходимого для составления разных видов развернутых высказываний.

       Подготовительная работа включает: формирование лексической и грамматической базы связной речи, развитие и закрепление навыков построения предложений разной структуры, а также коммуникативных умений и навыков для полноценного общения детей с педагогом и между собой в процессе занятий.

      В задачи подготовительного этапа обучения входят: 

- развитие направленного восприятия речи педагога и внимания к речи других детей; 

- формирование установки на активное использование фразовой речи при ответах на вопросы; 

- закрепление навыков в составлении ответов на вопросы в виде развернутых предложений; 

- формирование умений адекватно передавать в речи, изображенные на картинках простые действия;  

- усвоение ряда языковых средств, прежде всего лексических (слова-определения, глагольная лексика и др.), необходимых для составления речевых высказываний;

-  практическое овладение простыми синтаксическими моделями фраз; 

- формирование умственных операций, связанных с овладением фразовой речью, - умений соотносить содержание фразы-высказывания с предметом и темой высказывания. 

       На следующем этапе занятия начинаю работу по обучению чтению элементарных схем, отражающих 1-2 признака исследуемого предмета.

       Например: (простая схема «большой красный мяч»). Затем количество признаков (по мере усвоения) увеличивается до 6-8. Так,  от простой схемы, показывающей два отличительных качества мяча - большой (величина) и красный (цвет), подвожу детей  к выявлению таких качеств, как гладкий, круглый, холодный и т.д. Особое  внимание уделяю образованию грамматических конструкций методом согласования: гладкий мяч, гладкое яблоко, гладкая доска… Это способствует развитию понимания родовой принадлежности различных частей речи.

        Для активизации мыслительной деятельности можно применять такой прием, как внесение в схему лишнего символа, не обозначающего свойства данного  предмета или, наоборот, отсутствие в схеме символа, обозначающего характерное свойство.

Например:

	Груша спелая, сочная, крупная, желтая, пушистая, вкусная, сладкая, садовая, гладкая. (Лишний символ пушистая)


	Мяч яркий, резиновый, гладкий, холодный, новый, детский, красный, лёгкий.

(Отсутствие символа круглый)




       Это способствует развитию речевых навыков (рассуждение, поиск нужного свойства и символизация), а также аналитико-синтетических функций мышления. 

        Упражнения в отгадывании загадок, включающих ритмизированное описание предметов, как с опорой на наглядность, так  и без неё, провожу тоже в игровой форме. После отгадывания загадок дети отвечают на вопросы, связанные с выделением признаков предмета, о которых говорилось в загадке.

 Например…

	Хвост пушистою дугой,

Вам знаком зверёк такой?

Острозубый, темноглазый,

По деревьям любит лазить.

Строит он свой дом в дупле,

Чтоб зимою жить в тепле.
	- Почему это белка?

- Разве только белка живёт в дупле?

Обращаю внимание на другие признаки.

- Какие зубки у зверька?

Какие глазки?

Какой хвост?


 

       При проведении упражнений на сравнение  предметов предварительно уточняю понятия формы, цвета, величины и других отличительных признаков. Затем в форме игры и игровых упражнений сравниваю предметы по существенным признакам.

       Например, в игре «Разложи правильно овощи и фрукты» детям раздаю картинки с изображением овощей и фруктов. Затем  на доске выставляю геометрические формы: круг, овал, треугольник. Ребёнку нужно поставить  свою картинку к соответствующему предмету геометрической формы. (К кругу – яблоко, апельсин, помидор, капусту, лук. К овалу – лимон, сливу, огурец, картофель, баклажан. К треугольнику – грушу, морковь.)

       Аналогично провожу игры на различение цвета, величины, вкуса. После того, как дети расставили картинки к нужному условному обозначению, они отвечают на вопрос о том, почему, например, поставил баклажан к овалу.

       Следующий этап  занятий при обучении связной  речи – составление описательного  рассказа по предварительному плану и образцу.

    Чтобы подвести детей к описанию предметов по  плану, несколько занятий провожу по описанию предметов по вопросам. Для описания по вопросам подбираю предметы с ярко выраженными признаками.

 Например:

	Это лимон. Лимон  жёлтого цвета. По форме лимон овальный. На ощупь  твёрдый. На вкус лимон кислый. Растёт он на дереве. Лимон это фрукт.




      Данный образец дает детям обобщённое представление о форме высказывания – описания и ориентирует на развёрнутые фразовые ответы.

       При затруднении в составлении ответов использую приём дополнения предложения начатого логопедом с последующим повторением ребёнком всей фразы.

       Далее описываем предметы по  плану. Описание состоит из трёх частей. В первой части нужно назвать объект описания. Во второй части перечислить признаки предмета в указанной последовательности. В третьей части сказать, к какой лексической группе принадлежит предмет или назначение предмета. Можно предложить  схему последовательности описания признаков предмета. Схема может состоять из 5 – 6 карточек с условным изображением качества предметов.

       Овладение  учащимися навыками монологической речи происходит  в следующих формах: 

- составление высказываний по наглядному восприятию,

- воспроизведение прослушанного текста,

- составление рассказа-описания, 

- рассказывание с элементами творчества.

       В данной работе предусматриваю постепенный переход от формирования у детей репродуктивных форм речи (с опорой на речевой образец) к самостоятельным; от высказываний с опорой на наглядность к высказываниям по собственному замыслу. 

       Основные методы обучения детей связной речи, применяемые в процессе работы:

 - словесный метод (обучение пересказу, рассказыванию и устному сочинению по воображению). 

- игровой метод, к которому  относятся дидактические, развивающие, пальчиковые игры, а также игровые упражнения. 

- метод наглядного моделирования применяются следующие методические приемы: схемы рассказов; вопросы к детям; игровые упражнения; игры-драматизации;  договаривание фразы, предложения и т.п.

       На индивидуальных логопедических занятиях с учащимися часто использую метод моделирования и проигрывания сказок. В основе этого метода лежит игра. Начинаю сказку  при помощи любой игрушки, а далее происходит естественное включение ребенка в моделирование, и таким образом совместно проигрывается сказка. Сюжет сказки можно подготовить  перед занятием, а можно (на более поздних этапах) предложить ребенку самому начать сказку и т.д. Можно использовать уже знакомые сказки, применяя к ним заместители, или те же игрушки, с целью пересказа.

Например:

	Жил-был лисенок. Он был маленький, рыженький и очень любопытный. У него не было друзей. Ему было очень скучно. Однажды лисенок решил погулять по лесу…

В следующей сказке можно поменять главного героя (лисенка), а сюжет оставить тот же….




       Дети в игре постепенно воспроизводят все основные события сказки, создавая, тем самым, план своего пересказа.  Таким образом, виды работ варьируются с постепенным нарастанием их сложности, что способствует обучению словотворчеству.

       На занятиях по формированию связной монологической речи  необходимо создавать  предметно-развивающая среду, которая послужит стимулом к развитию связной речевой деятельности детей, и будет являться источником получения информации, приобретения необходимого  речевого и социального опыта, а также  служить той наглядно - зрительной опорой, без которой для большинства детей  формирование речевых навыков будет затруднительно.

       Использование сюжетных картин в качестве наглядной опоры включаю в работу по 10 видам творческого рассказывания (перечисляю в порядке возрастания сложности):

- составление рассказа с добавлением последующих событий;

- составление рассказа с заменой объекта;

- составление рассказа с заменой действующего лица;

- составление рассказа с добавлением предшествующих событий;

- составление рассказа с добавлением предшествующих и последующих событий;

- составление рассказа с добавлением объекта;

- составление рассказа с добавлением предшествующего лица;

- составление рассказа с добавлением объектов и действующих лиц;

- составление рассказа с изменением результата действия;

- составление рассказа со сменой времени действия.

       В результате такой поэтапной работы дети с ОНР учатся сознательно использовать в активной речи различные типы грамматически правильно оформленных предложений, высказываний с постепенным усложнением структуры и языкового материала текста.

       В методике  обучения детей с ОНР пересказу применяю и  вспомогательные методические приемы:

-  выделение основных содержательных звеньев сюжета произведения по ходу составления рассказа (пересказ по опорным вопросам, показ иллюстраций, последовательно отражающих содержание произведения, а в дальнейшем - отдельных иллюстраций с изображением персонажей и существенных деталей);

- использование детского рисунка при обучении пересказу, который дети выполняли сами по выбору сюжета, после чего они сами составляли пересказ фрагмента произведения на основе своего рисунка;

- использование иллюстративного панно с красочным изображением обстановки и основных деталей, где происходит обучение планированию пересказа путем моделирования действий персонажей;

- использование условных наглядных схем в виде блоков-квадратов, которые после чтения и разбора текста заполняются силуэтными изображениями персонажей и значимых объектов. Составление такой схемы позволяет детям усвоить способы программирования содержания развернутого сообщения путем установления последовательности и взаимосвязи основных смысловых звеньев рассказа;

     Закрепление указанных коммуникативных навыков осуществляю путем систематического повторения детьми различных предложений по  инструкции, речевому образцу педагога, а также путем корректировки высказываний ребенка педагогом и другими детьми в процессе живого речевого общения. 

Заключение

       Связная речь определяется в науке как совокупность тематически объединенных фрагментов речи, представляющих собой единое смысловое и структурное целое. 

       Показатель развития связной повествовательной речи у детей младшего школьного возраста характеризуется такими показателями,  как связность, - последовательность,  логичность.

       Методическим условием формирования связной устной  речи учащихся,   является создание широкой системы речевой деятельности: с одной стороны, восприятие хороших образцов речи, достаточно разнообразных и содержащих необходимый языковый материал, с другой - создание условий для собственных речевых высказываний, в которых школьник мог бы использовать все те средства языка, которыми он должен овладеть.
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